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м. Кам’янське
2019 рік
Критерії відбору суб’єкта аудиторської діяльності для надання послуг з обов’язкового аудиту фінансової звітності (консолідованої фінансової звітності) визначаються відповідно до Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» №2258-VIII від 21.12.2017р. (далі по тексту – ЗУ №2258-VIII від 21.12.2017р.).


Аудиторські послуги можуть надаватися лише суб’єктом аудиторської діяльності, якому таке право надано в порядку та на умовах, визначених ЗУ №2258-VIII від 21.12.2017р., та які: 

· відповідають встановленим Законом вимогам, які можуть надавати послуги з обов'язкового аудиту фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес;
· включені до відповідного розділу Реєстр аудиторів та суб'єктів аудиторської діяльності;
· за попередній річний звітний період сума винагороди від кожного з підприємств, що становлять суспільний інтерес, яким надавалися послуги з обов’язкового аудиту фінансової звітності протягом цього періоду, не перевищувала 15 відсотків загальної суми доходу від надання аудиторських послуг;
· не мають обмежень, пов’язаних з тривалістю надання послуг Товариству;
· можуть забезпечити достатній рівень кваліфікації та досвіду аудиторів і персоналу, який залучається до надання послуг відповідно до міжнародних стандартів аудиту;
· за основним місцем роботи має працювати не менше п'яти аудиторів із загальною чисельністю штатних кваліфікованих працівників, які залучаються до виконання завдань, не менше 10 осіб, з яких щонайменше дві особи повинні підтвердити кваліфікацію відповідно до статті 19 Закону або мати чинні сертифікати (дипломи) професійних організацій, що підтверджують високий рівень знань з міжнародних стандартів фінансової звітності;
· пройшли перевірку контролю якості аудиторських послуг, здійснену у відповідності до вимог чинного законодавства;
· мають чинний договір страхування цивільно-правової відповідальності перед третіми особами, укладений відповідно до положень чинного законодавства.
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